



齐鲁晚报·齐鲁壹点 见习记者 段素素

300多条短视频催红老商店

烟台这家网红商店的主人,是一对古稀老人:褚福经和老伴于兰玉。去年国庆节期间,看起来颇有年代感的兰宇商店被游客拍下来,发到社交媒体上晒图,不起眼的小店瞬间成为年轻人争相打卡的景点。

打开抖音搜索“兰宇商店”,相关话题总播放量高达334W,有300多人在话题内发布打卡视频。视频中,有人倚在老式捷马自行车上,以复古商店为背景拍照,有人与趴在商店门口的“小明星”——一条高冷的小黄狗合影,有人还晒出从店里买到的文具盒、沙包。

褚福经说,视频里频频出现的这几样物件,在店里存放近20年了,多年来一直没卖出去,如今已被抢购一空。

视频评论里,网友纷纷表达要去打卡的意愿,一位网友写道:“小商店给我一种解忧杂货店的感觉,满满的童年回忆呀,现在想找到这样的小卖部很难了。一想到90后都30岁了,那个铅笔盒应该真的有20年了……”

“前来打卡拍照的多数都是烟台本地的,也有一些是从北京、江苏、东北等地过来的,最远的一位客人来自广西,他来烟台办完事,顺便来这里看看。周边一些学生,放学后经常好奇地来逛逛,有的说这店怎么这么小……我就笑着对他们说,让你们失望了吧?”说起小店突然火起来,褚福经十分健谈。

记者采访时,恰遇烟台一高校学生王意如来拍照。他说,“我是从视频上刷到这家商店的,我被照片里的老商店吸引了,感觉很像我小时候的小卖部,非常治愈,忍不住过来参观一下”。

一辆10岁自行车成网红道具

兰宇商店所在的老房子共有45.2平方米,屋子用门帘隔开,商品区域只有七八平方米,三个木质货柜装满商品。里面的小屋店主老两口住着,做饭睡觉都在那里。

每天早上五六点,老人起床开门营业,晚上十点左右关门。其实,对于老两口来说,没有所谓的关不关门。“以前有好多人凌晨还来敲门,说要买烟。我很不理解他们为啥对抽烟这么着急,不过,只要有敲门的,我都会起床,来的都是客嘛。”褚福经对此习以为常。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丽

在二环东路附近的吉祥苑菜市场,一位摊主告诉记者,近两个多月,淡水鱼价格不断上涨,“鲫鱼21元一斤,黑鱼15元,鲤鱼、草鱼13元,比前段时间都涨了四五块钱。”

不仅仅是淡水鱼涨价,一些海鱼价格也有了一定幅度上涨,大黄花鱼28元一斤,带鱼25元,而大黄花鱼最便宜时才卖18元一斤。

“去年鲤鱼便宜时好像只有九块钱左右,现在都涨到13块钱了,买条三斤重的鲤鱼,得花近40块钱。”一位居民告诉记者。记者走访多家菜市场、超市,发现每斤十元以下的淡水鱼几乎没有了,而超市促销的海鱼,有部分低于十元的。

据农业农村部“全国农产品批发市场价格信息系统”监测,2021年第20周(5月14日—21日),重点监测的水产品草鱼、鲫鱼、鲤鱼、

解忧杂货店

烟台闹市一对老人开的小店火了

“每天好多年轻人来拍照,比以前热闹多了。”位于烟台广东街上的兰宇商店老板褚福经感慨地说。在网红经济“加持”下,这家小店以其独具味道的年代感,从灯红酒绿的现代闹市脱颖而出,成为烟台最近爆火的网红打卡地。这家商店到底有啥魔力?日前,记者走进这间只有七八平方米的小店探访。

现在商店主要卖烟酒饮料、零食之类,对于进货,老两口也比较佛系,大家需要什么就进什么货。有时,于兰玉就骑着自行车去附近的市场进货。

“五一期间,我本来想给她买辆电动车,她不要,说骑自行车习惯了,也不敢骑电动车。”褚福经说,这些年来,自行车换了不少,现在这辆自行车差不多骑了10年。令他没想到的是,如今,这辆有年头的自行车除了担任出行工具外,也成为年轻人的拍照道具。褚福经说,自从商店火了之后,生意明显比以前好了很多,营业额涨了好几倍,有很多游客拍完

褚福经和老伴于兰玉开的这家老商店成了网红打卡地。



小店里东西不多,但很接地气,价格也亲民。



不少年轻人慕名而来,和充满童年记忆的小店合影。



老两口收养的小黄狗也成了“明星”。

照片后,会进门来光顾一下生意。

商店成为“网红”后,是否想过加强网上宣传?记者问。“还是和原来一样吧!”老两口说不会做任何宣传,“我俩这么大年纪了,对宣传也不懂。生意好了,我们自然高兴,生意不好,也无所谓。我们都有退休金,并不指望靠着小店生活,主要是想看着这间老房子,给自己找点事做。”

一所百年老屋折射时代变迁

兰宇商店所在的老屋最大程度保留了

鲫鱼价格赶超黄花鱼
淡水鱼价格为啥节节攀升

“最近淡水鱼涨价挺厉害,一条鲫鱼就要几十元。”在济南历下区一家超市淡水鱼区,一位顾客告诉记者,鲫鱼21元一斤,搞促销的猪肉才十多元一斤。5月27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了历山路、文化西路、二环东路附近大型菜市场、超市,发现水产品悄然涨价,不仅仅是淡水鱼,连部分海鱼也开始涨价。

白鲢鱼、花鲢鱼、大带鱼、大黄花鱼中,从同比看,除了大带鱼、大黄花鱼,其他鱼种价格同比均大幅上涨。

例如,草鱼周平均价格21.73元/公斤,同比上涨55.0%;花鲢鱼周平均价格19.94元/公

斤,同比上涨51.1%;鲤鱼周平均价格18.22元/公斤,同比上涨47.5%。

记者在文化西路大润发超市看到,水产区价签显示,淡水鱼活鱼区的鲫鱼21.9元一斤、青江鱼14.99元、黑鱼14.6元、草鱼16.9

上世纪90年代的样貌,也见证着烟台这座城市的发展变迁。

据褚福经介绍,这间老屋已有一百六七十年历史。最开始是爷爷在这里做鞋,算是个小作坊,做好后拿到前面售卖。到他父亲那一代,开始做起小吃生意,屋子里摆两三张桌子,卖烧饼、火烧之类的小吃,家里的生活全靠这个小吃店。1991年3月,于兰玉在老房子里开始经营商店,1998年,褚福经退休后,和老伴一起经营。

说起退休这件事,褚福经侃侃而谈:“1998年,老伴身体不好,住了一次院,我的老母亲也在这一年去世,于是我请了一个月假处理这些事。当时单位搞末位淘汰,我的成绩是第二名。在单位里我的工龄最长,其他人都才二三十岁,感觉让青年下来待岗对他们影响不好,他们正是需要成长的时候,我就跟单位协商,让我占用下岗这个名额”。就这样,54岁的褚福经提前下岗,帮老伴经营小店,如今兰宇商店已走过30个年头了。

对兰宇商店的未来,老两口表示,只要不拆迁改造,他们会继续经营下去。将来老了干不动了,孩子还可以继续经营,不干商店也可以干别的,只希望将老房子继续用起来。

一块老牌匾见证金婚故事

从前的爱情很慢,慢的,用一辈子去等一个人,慢的,一生只够爱一个人。

恰如老房子里前屋经营、后屋住家的格局,经营了30年的商店背后,是老两口相濡以沫走过的50年金婚岁月。

褚福经今年78岁,于兰玉75岁,他们结婚已有50年了。褚福经说,两人从来没吵过架,因为打小接受的思想就是从一而终。当时是熟人帮他们牵的红线,两人看着比较顺眼,1972年5月1日,褚福经27岁、于兰玉24岁时,俩人在这间老房子里结婚,开始相依相伴。

置身老房子前,最引人注目的就是“兰宇商店”的牌匾。这块牌匾经过岁月洗礼,平添一番别样的风采。

牌匾上的字是褚福经写的,店名也是他起的。“因为老伴叫于兰玉,我想以她的名字命名,希望她平平安安。本来应该写玉字,我以为是宇宙的宇,于是稀里糊涂就起了这个名字。”对于这个可爱的错误,褚福经说完后,身旁的老伴嗔怪地瞪了他一眼。

向工商部门登记完店名后,他找来一块木板,刷上红漆,写下店名就挂了上去。如今,这块招牌也有30个年头了,依然陪伴着这家小店。

“结婚时,家里很简陋,所有东西加起来都没200块钱。结婚那天,我骑着自行车去接她,她家那边一位伴娘陪着,送过来,我们一家吃了顿饭就算结婚了。”说起结婚当天的情景,褚福经既开心又惭愧,虽然结婚没有气派的仪式,但他当时对老伴做出的“一定会负责”的承诺,真的做到了。

对于夫妻之间的相处,褚福经有自己的见解,并要求自己的孩子也要做到。“我两个儿子结婚时,我送给他们的话就是,你老婆以后跟着你,你有一口吃的要先给老婆;遇到危险时,你要拼了性命去保护老婆孩子,这是作为男人的责任,结婚以后必须有担当。”褚福经认为,虽然现在时代变了,但对于感情与责任还是要有一定的准则。他希望现在的年轻人结婚前,可以自由选择爱人,一旦选择了,就要对家庭、对对方负起责任来。

听完老两口的故事,走出商店,夕阳照在老房子上,渲染出暖暖的光,老人做饭的菜香从门窗四处蔓延开来,老人收养的黄狗小虎,正懒洋洋地趴在门口,摇着尾巴看向过往的行人……这温馨的人间烟火,让人如此感动与沉醉。

元。“这里的淡水鱼价格比较亲民,一样的黄花鱼,大润发15.98元一斤,外面菜市场最低20元一斤。”该超市水产部负责人告诉记者:“我们采用统一采购的方式,直接去淡水鱼养殖基地进货,降低了成本。”

济南市淡水养殖科学研究所工作人员告诉记者,近年来,南四湖养殖面积大大缩减,长江也开始禁渔,导致近期淡水鱼价格节节攀升,“还有一个原因就是饲料、运输、人工成本不断上涨,淡水鱼价格也会随之上涨。”

另外,自5月1日12时起,渤海、黄海、东海及北纬12度以北的南海含北部湾海域休渔,时间不少于三个月。山东省农业农村厅渔业渔政处工作人员介绍,“受长江禁捕、南四湖大面积退渔影响,近期省内淡水鱼价格有不同程度上涨。另外,因为疫情影响,进口淡水鱼数量锐减,这些都导致淡水鱼价格不断上涨。”